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Les types de tlssus

 Histologie :discipline qui étudie les tissus.

* Un tissu ensemble de cellules homogenes (tissu
simple) ou héterogenes (tissu complexe) qui exerce
une certaine fonction dans la plante.

6 grands groupes de tissus:

« Les méristemes ou tissus de divisions cellulaires,

« Les parenchymes ou tissu fondamental,

 Les tissus de revétement,

 Les tissus de soutien,

e Les tissus de conduction,

e Jes tissus de sécrétion.




W Les méristtmes

 Les méristemes sont responsables de la croissance
des

 plantes. On reconnait deux grands types de
meristemes -

« Meéristeme apical : responsable de la croissance
* primaire = croissance en longueur

- Meéristeme latéral . responsable de la croissance
secondaire - croissance en épaisseur




g =,

Les méristenes

Feuilles immatures

\{Méﬁstéme apical

Bourgeon
terminal

La croissance secon-
daire se fait par les
éristémes latéraux

Bourgeon
latéral

S \éristéme produisant
I'ecorce

"~ Méristéme produisant
les vaisseaux conducteurs

| Meéristéme d'une
racine latérale

_—— Racine latérale

»-— Méristéme apical
de la racine

Méristeme apical
de la racine




@. Les Méristemes pri,mai,res (ap’waux)

localisation

v' Apex des tiges et des racines (point
vegetatifs)

Caractéristiques des cellules:

v’ groupes de cellules embryonnaires

v’ de petite taille

v’ cytoplasme dense,

v' peu ou pas vacuolise,

v/ noyau volumineux doué d’un grand
pouvoir de division (mitose).

v' mis en place lors de 'embryogenese
(différenciation de 'embryon a partir
du zygote).

v Role: assurer la croissance en longueur

( croissance primaire).




W Méristmes secondaires

v'Localisation: A I'intérieur des organes (tige,
racine) au sein des tissus primaires.

v’ Role. Assurer la croissance en diameéetre ou

croissance secondaire.
v’ 2 types de méristemes secondaires -

» le cambium (produisant les tissus vasculaires
secondaires) et

- le phellogene (produisant les tissus de
revétement secondaires).




WL tissu de revetement (éplaerme)

& 1 couche de cellules étroitement serrées issue de
la division du méristeme primaire.

&, Recouvrent et protégent les parties d’une plante

&, Enveloppe externe de la plante




Structure de L'épladerme:

1-Cellules eépidermiques: recouvertes d’une
substance cireuse a la surface des feuille = cutine
qui forme la cuticule.

Cellules
épidermiques

2- Les Stomates:

» Plus nombreux sur la partie inferieure de la feuille
» Deux cellules stomatiques (de garde)+ ostiole+ chambre
sous-stomatique+ cellules compagnes




Stomate vu du dessus

Cellules compagnes

7 _Osticle

Epiderme non-chlerophyllien

—Cellulesdegarde

Cuticule

piderme non-chlorophyllien
Osticle

Cellules de garde
Chambre sous-stomatique




@é- Assise pilifére (Rhisoderme):
- se situe a la périphérie des racines jeunes
origine: meristeme radiculaire structure. cellules jointives

vivantes + poils absorbants
Role. absorption de ’eau et des sels minéraux

Absorption se fait surtout par les poils des
racines = grande surface d'absorption.

llule de




B Le PARENCHYME

1 Tissus presents dans toues les parties de la plante
Caractéristiques des cellules:.

v’ vivantes,

v’ vacuolisées,

v' peu différenciées,

v’ a parois généralement minces et pectocellulosiques.
différents types de parenchymes -




B Le PARENCHYME

1) Parenchyme chlorophyllien ou
chlorenchyme:

v Abondance des chloroplastes -
v'se retrouve dans tout organe i

photosynthétigue
v 3 types :
e parenchyme palissadique
v cellules allongées,

parallélepipediques,
serrées les unes contre les autres,
formant des assises continues ne
présentant pas
d’espaces Intercellulaires.




B Le PARENCHYME

Cuticule
Epiderme supértieur

parenchyme

Phlogme

Xylame ] Nervure

parenchyme

Epiderme inférieur
Stomate

Coupe d’'une feuille montrant les
cellules de parenchyme
responsables de la photosynthése
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B Le PARENCHYME

Le parenchyme

chlorophyllien lacuneux

v cellules de formes diverses
peu allongées

présentant entre elles de

grandes lacunes (grands

espaces intercellulaires

assurant la circulation des

gaz au sein des

parenchymes).




B Le PARENCHYME

e parenchyme a méats

v cellules Isodiameétrigues
présentant entre

elles des méats (petits espaces

Intercellulaires

situés aux angles des parois

cellulaires).




B Le PARENCHYME

2)Parenchyme de réserve

Stockage des maticres de réserves.

Il contient des diastases permettant de transformer les corps organiques solubles en
corps plus polymérises, de haute valeur nutritive, le plus souvent insolubles.

Les cellules contiennent soit .

de nombreux plastes formant des grains d’amidon (glucide insoluble) ;

des vacuoles concentrant des grains d’aleurones (protéines) ;

gouttelettes lipidiques (inclusions inertes) ;

une grande vacuole contenant des —oses ou des —osides solubles (saccharose,
inuline) ;

meélange de plusieurs substances.

Ces parenchymes se trouvent dans les racines charnues, dans les organes
transformeés (rhizomes, tubercules, bulbes), dans les graines et les fruits.




W L PARENCHYME

Epiderme
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dans les cellules

Amyloplastes (vesicul
contenant de l’amidon)

. . . ?
Coupe d’une racine primaire Parenchymateuses d’une

racine.




B Le PARENCHYME

3. Parenchyme réservoir

d’eau ou aquifere

e constitués de cellules
volumineuses, pourvues | AT e 'ﬁ‘%
d'une  vacuole trés R

développée, abondants
dans les tiges ou les
feuilles des plantes
grasses ou ils constituent
une réserve d'eau




B Le PARENCHYME

* 4. Parenchyme aérifere \
ou aérenchyme: il est (8 .
caractérisé  par la |} i
présence de grands | REERLE S
espaces emprisonnent R¥ ¥
de l'air

e chez les plantes .
aquatiques. ’


http://www.futura-sciences.com/sciences/definitions/chimie-air-4452/
http://forum.mikroscopia.com/index.php?app=core&module=attach&section=attach&attach_rel_module=post&attach_id=5518

B

succession de trois couches :

— la lamelle moyenne:

— commune a deux cellules, de nature pectique (="ciment") ;

— constituée uniquement de composés pectiques insolubles
dans I'eau. Elle assure la cohésion entre les cellules d’un tissu.

— la paroi primaire : pectique, pectocellulosique et cellulosique,
non lignifiée ;

- |a paroi secondaire : cellulosique et lignifiée.

- n’apparait que chez les cellules adultes

- couches successives de cellulose imprégnée de lighine ou de
subérine.

Structure de la paroi




B Les tissus de soutien

Role: assurer souplesse et rigidité aux organes de la plante.

> Le collenchyme

> le sclerenchyme




B Les tissus de soutien

e Collenchyme:

* un tissu primaire
e cellules vivantes a parois pectocellulosiques

e Vivantes et flexibles (pas de paroi
secondaire) = s’allongent en méme temps
que la croissance de la plante

e Soutien les parties en croissance (jeunes
tiges et feuilles)




Les tissus de soutien

L€ rMode de dépbt de la cellulose :trois types de collenchyme :

"lames" cellulosiques
1

.O
L 0
see ef.

.....I.
g gd® det oed
épaississement
cellulosique

lumiéere
cellulaire

collenchyme lammelaire: depot uniquement
sur les parois tangentielles

— collenchyme angulaire :
dépot aux angles des cellules

collenchyme annulaire (ou arrondi)
paroi épaissie uniformement




W Les tissus de soutien

e Sclérenchyme:
e C’est un tissu primaire.

e dans les organes de la plante ou la
croissance en longueur a cesseé.

e Paroi cellulaire renforcée de lighine
(écorce)= ne peuvent pas s’allonger

e Cellules mortes a maturite.




B Les tissus de soutien.

Le collenchyme Le sclérenchyme

tissu primaire tissu primaire

organes jeunes en organes dont l'allongement
croissance est achevé

cellules vivantes cellules mortes

Paroi pectocellulosique Paroi lignifieée (dép6t de lignine)
non lignifiée

résistance a la flexion et a dureté
la traction, une élasticité et rigidité a la plante.
et une certaine souplesse




CH,OH CH,OH CH,OH

CH CH CH
@ @ 0CH, HCD@DCHE
molacule de cellulose alcool coumarylique alcool coniférylique alcool sinapylique

est un glucide constitue est un polymere complexe,
d'une chaine linéaire de molécules | non linéaire, constitué de monomeres
de D-Glucose. constitués d'un squelette phenyl-
propane

bt -2 -

i 7 1




@ Le tissu conplucteur

Les plantes terrestres ont besoin -
Gaz (CO2) et Lumiere (air)
Min€raux et Eau (sol)

Les plantes terrestres doivent
donc se diviser en deux.
« Partie dans le sol . systtme racinaire

(racines)
- Partie aérienne . systeme caulinaire

(tige, feuilles, fleurs, etc.)

LUMIERE

VAlZSEAUX
CONDUCTEURS

MINERAUX
N

P EAL




W Le tissu conducteur

*Assurer le lien entre le systeme racinaire et
caulinaire.

-Xyleme : transporte séve brute (eau et
Mminéraux)

-Phloéme : transporte séve élaborée (sucres et
autres matieres organiques) vers les parties qui
ne font pas de photosynthese




@ Les tlssus conplucteurs

Rappels d’anatomie des tiges et racines

| ocalisation: en structure primaire
Réprésentation schématique d'une jeune plante

- Tous les & Angioperme Dicoqpédons
organes de la o\ ¥ ‘
plante: dans le ;
cylindre central
des tiges,
racines et
nervures des
feuilles.
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Les tissus conoucteurs
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@, Les tissus conducteurs

V ' ’
e Trachéides, cellules allongées, »
paroi secondaire épaisse,
lighifiée et dépourvue de
cytoplasme lorsqu’elles sont
différenciées ;

e ce sont des cellules mortes. Ll _
Elles communiquent entre elles  1cpgides '
(circulation de la seve) et avec
les cellules parenchymateuses Ponclualions
par les ponctuations.




@ Les tissus conducteurs

Suivant I'organisation du dépot de lignine ou suivant la forme des

ponctuations, on distingue :

1-Trachéide annelée: paroi
secondaire lignifiée en anneaux
2-Tracheide spiralée: paroi
secondaire lignifiée en spirale.

ce sont des éléments qui apparaissent
les premiers dans tous les organes
jeunes des gymnospermes et
angiosperms primitives.

3-Tracheide aréolée: paroi secondaire
entierement lignifiee (sauf
ponctuations).

- Apparaissent apres les T. annelees et
spiralées.
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: Les tlssus conducteurs

Vaisseaux: Se trouvent uniquement chez les végétaux vasculaires
les plus évolués (Angiospermes).

-de longs tubes partant de I'extrémité de la racine et se prolongeant

dans les tiges et feuilles. La paroi secondaire épaisse est lignifiée de
différentes facgons :

- En anneau : vaisseaux annelés
* En spirale : vaisseaux spiralés

» En bandes transversales : vaisseaux rayés - vaisseaux réticulés

* Revétement de lignine continu sauf au niveau des ponctuations ou la
paroi secondaire est interrompue : vaisseaux ponctués

spiralée

réeticule ponctué
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@ Les tissus conducteurs

Vaisseaux imparfaits: paroi transversale perforée.
Vaisseaux parfaits: paroi transversale completement
résorbée.




@ Les tissus conaucteurs

2- Eléments non conducteurs :

Le Parenchyme ligneux:

-cellules accompagnent les éléments conducteurs du xyleme

-role de réserve et de contréle du pH.

-Des cellules parenchymateuses peuvent €tre a paroi cellulosique (
parenchyme ligneux cellulosique) ou a paroi légerement lignifiées
(parenchyme ligneux lignifié).

Fibres

Ce sont des cellules allongées, a parois épaisses, lignifiées et donc
mortes, elles jouent un role de soutien. Elles peuvent étre isolées ou en

amas.




@ Les tissus conaucteurs

Structure du xyléme :

Suivant le moment de la différenciation, on distingue deux catégories
d'éléments conducteurs disposés en faisceaux de xyléme ou faisceaux
vasculaires :

* Protoxyleme :

-les éléments qui apparaissent en premier dans les organes jeunes.
-s'allongent pendant la croissance de I'organe.

Chez angiospermes: trachéides et vaisseaux annelés et spiralés+ éléments
non conducteurs (souvent parenchyme ligneux cellulosique).

Chez gymnospermes: trachéides annelées et spiralées + éléments non
conducteurs.

2 MéTaxyIéme . -apres la formation du protoxyléme.
- Chez angiospermes: vaisseaux rayés, réticulés et ponctués + éléments non

conducteurs (souvent parenchyme ligneux lignifié).
- Chez gymnospermes: trachéides aréolées + éléments non conducteurs.




vietaxylieme

Elément de vaisseau
ponctué

Perforation
simple

Element de
vaisseau reticule

Eléement de
vaisseau
raye

Protoxyleme

Element de
vaisseau
annelé

Eléement de
vaisseau

spiralé




Les tissus conpucteurs

Phloeme :la circulation de la seve élaborée.
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Les tlssus conaducteunrs

Tuberiblé 4l culi¥): ensemble de
cellules criblées placées bout a bout en
file longitudinale. La communication
latérale entre les tubes par les cribles
latéraux.
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2: cellules compagnes 438 !l LAY
vivante, dérive de la méme cellule mére,
(angiospermes) maintiennent en vie les
éléments criblés
-communiquent avec les cellules criblées
par des plamodesmes.
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@ 3:Parenchyme phloémien slall) axdi j» :
Réle de réserve, cellules a paroi cellulosique mince.
40 ) ol L) yas cAaliA Ll 43200 o) gall (o jAT (‘59" =
4: Fibres slalll Gl
Parois cellulaire lignifiée (mortes).
Role de soutien. i il jaa AL jall (i) ac s




Les cellules du
sclérenchyme sont
souvent regroupées en
faisceaux formant des
fibres végétales

Rl

Chaque cellule peut avoir
plusieurs mm de longueur




@ Les tissus conoducteurs

+ Structure du phloéme :

- élément conducteurs + hon conducteurs en amas= les
faisseaux criblés (phloeme)

Dans chaque faisseau, on distingue :
* Protophloeme : Appardit en premier dans les organes jeunes.

* Meétaphloeme : Au cours de la croissance de l'organe ou a
croissance achevée.

+ protophloeme et métaphloeme sont constitués de tubes
criblés identiques.




@ Les tlssus conplucteurs

* Organisation des faisceaux criblo-vasculaires

Faisceaux vasculaires(xyleme) + faisseaux criblés
(phloéme)= les faisceaux criblovasculaires,

+ Xyléeme et phloeme s'associent de deux maniéres :
Un au dessus de |'autre ou superposés
(tiges et feuilles)

Phloéme

Cote a cote ou alternes (racine) Xyleme

Phloeme Xyléme




Racine d’angiosperme dicotylédone
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